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OOGÓLNOPOLSKA OLIMPIADA WIEDZY  
O PAŃSTWIE I PRAWIE 2010/2011   

 II STOPIEŃ 
 

NR IDU 
 
 
ADNOTACJE KOMISJI 
 
 
 

 
TEST JEDNOKROTNEGO WYBORU 

 
§3 pkt. 7 Regulaminu: Uczestnicy wypełniają test piórem lub długopisem /nie można używać 
ołówków i korektorów/. Za każdą prawidłową odpowiedź przyznaje się 1 pkt, za odpowiedź 
błędną przyznaje się 0 punktów. Ewentualne pomyłki koryguje się przez zakreślenie 
okręgiem całej treści błędnej odpowiedzi i wpisanie obok słowa „błąd”. 
 
 
 
1. Nadzór finansowy nad jednostkami samorządu terytorialnego sprawuje: 

a)  regionalna izba obrachunkowa 
b)  Rada Ministrów 
c)  wojewoda 

2. Pozwolenie na budowę domu jednorodzinnego wydaje: 
a)  prezydent miasta 
b)  starosta 
c)  wójt 

3. Osobowość prawną posiada: 
a)  powiat 
b)  starosta 
c)  zarząd powiatu 

4. Organem wykonawczym samorządu wojewódzkiego jest: 
a)  wojewoda 
b)  marszałek województwa 
c)  zarząd województwa 

5. Trybunał Konstytucyjny w sprawach konstytucyjności ustaw  
i ratyfikowanych umów międzynarodowych orzeka: 
a)  w składzie pełnym 
b)  w składzie 5 sędziów 
c)  w składzie 3 sędziów 
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6. Prezydent wprowadza stan wojenny na wniosek: 
a)  Biura Bezpieczeństwa Narodowego 
b)  Rady Ministrów 
c)  Prezesa Rady Ministrów 

7. Immunitet przysługujący posłom polega na tym, że bez zgody Sejmu: 
a)  nie jest dopuszczalne postawienie ich w stan oskarżenia 
b)  nie jest dopuszczalne wydanie wobec nich decyzji administracyjnej 
c)  nie jest dopuszczalne pozwanie ich w procesie cywilnym 

8. Wybory do Sejmu „kontraktowego” w 1989 r. odbyły się w oparciu  
o umowny  podział mandatów w stosunku: 

a)  75% dla strony rządowej i 25% dla opozycji 
b)  65% dla strony rządowej i 35% dla opozycji 
c)  35% dla strony rządowej i 65% dla opozycji 

9. Konstruktywne wotum nieufności jest instytucją wywodzącą się  
z systemu: 

a)  prezydenckiego 
b)  kanclerskiego 
c)  komitetowego 

10. Zgodnie z Konstytucją RP zadłużenie publiczne nie może przekraczać: 
a)  1/5 PKB 
b)  2/5 PKB 
c)  3/5 PKB 

11. Interpelacja stanowi środek kontroli: 
a)  Sejmu nad Prezydentem RP 
b)  Rady Ministrów nad Prezydentem 
c)  Sejmu nad Radą Ministrów 

12. Zgodnie z Konstytucją RP wywłaszczenie jest dopuszczalne: 
a)  tylko na cele publiczne i bez względu na fakt, czy następuje za słusznym 

odszkodowaniem 
b)  tylko na cele publiczne i tylko za słusznym odszkodowaniem 
c)  bez względu na cel, na jaki jest dokonywane, ale tylko za słusznym 

odszkodowaniem   
13. Uznać ojcostwo może:  

a)  matka dziecka 
b)  mąż matki dziecka 
c)  ojciec dziecka nie będący mężem matki 
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14. Czynność prawna, dla skuteczności której niewystarczające jest złożenie 

oświadczenia woli to czynność: 
a)  konsensualna 
b)  realna 
c)  jednostronna 

15. Prokura udzielana jest: 
a)  w dowolnej formie 
b)  o formie prokury decyduje forma wymagana dla dokonania określonej 

czynności przez prokurenta 
c)  na piśmie pod rygorem nieważności 

16.  Ważność umowy przedwstępnej zależy od: 
a)  zawarcia w jej treści istotnych postanowień umowy przyrzeczonej 
b)  wskazania w jej treści terminu, w którym powinna być zawarta umowa 

przyrzeczona 
c)  zawarcia jej w formie aktu notarialnego 

17. Rozstrzygając w procesie cywilnym sprawę cywilną co do jej istoty 
(merytorycznie) sąd wydaje:   
a)  postanowienie  
b)  zarządzenie  
c)  wyrok 

18. Zadatek jest: 
a)  umową konsensualną 
b)  bezzwrotną zaliczką stanowiącą sumę pieniężną, którą strona daje przy 

zawarciu umowy na poczet jej wykonania 
c)  sumą pieniężną lub rzeczą, którą strona daje przy zawarciu umowy  

19.  Postępowanie sprawdzające powinno być zakończone od otrzymania 
zawiadomienia o przestępstwie w terminie: 

a)  7 dni 
b)  30 dni  
c)  3 miesięcy 

20. Usiłowanie jest: 
a)  postacią zjawiskową przestępstwa 
b)  formą stadialną przestępstwa 
c)  środkiem karnym 

21. Jeżeli oskarżony zmarł wszczęte postępowanie karne: 
a)  toczy się nadal 
b)  zawiesza się  
c)  umarza się 
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22. Okoliczności uchylające bezprawność czynu (tzw. kontratypy) to: 

a)  błąd i obrona konieczna 
b)  obrona konieczna i stan wyższej konieczności 
c)  stan wyższej konieczności, błąd i niepoczytalność 

23. Mandatem karnym może być nałożona kara: 
a)  grzywny 
b)  aresztu 
c)  każda przewidziana w kodeksie wykroczeń 

24. W rozumieniu kodeksu postępowania karnego termin do wniesienia 
kasacji dla stron wynosi: 

a)  7 dni od daty ogłoszenia orzeczenia 
b)  30 dni od daty doręczenia orzeczenia wraz z uzasadnieniem 
c)  14 dni od daty doręczenia orzeczenia wraz z uzasadnieniem 

25. Kierowca samochodu znajdujący się w stanie po użyciu alkoholu: 
a)  odpowiada za przestępstwo  
b)  odpowiada za wykroczenie 
c)  nie ponosi odpowiedzialności karnej 

26. Sprawy nieletnich należą do właściwości: 
a)  sądu cywilnego 
b)  sądu rodzinnego 
c)  kuratora sądowego 

27. Zeznanie podatkowe za rok 2010 należy złożyć w terminie do: 
a)  30 marca 2011 r. 
b)  30 kwietnia 2011 r. 
c)  30 czerwca 2011 r. 

28. Opłata jest świadczeniem: 
a)   ekwiwalentnym 
b)   nieekwiwalentnym 
c)   nieodpłatnym. 

29. Do czynności bankowych zastrzeżonych dla banków komercyjnych należy: 
a)  udzielanie kredytów przedsiębiorcom 
b)  prowadzenie rachunków bankowych jednostek budżetu państwa 
c)  ustalanie stóp procentowych banku centralnego 

30. Przedsiębiorca: 
a)  nie może zawiesić działalności gospodarczej 
b)  może zawiesić działalność gospodarczą na okres nie przekraczający 1 

roku 
c)  może zawiesić działalność gospodarczą na okres nie przekraczający 2 lat  
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31. W spółce komandytowej wyróżnia się: 

a)  komplementariusza 
b)  akcjonariusza  
c)  partnera 

32. Osobą prawną jest spółka: 
a)  cywilna 
b)  z ograniczoną odpowiedzialnością 
c)  jawna  

33. Analiza przytoczonego poniżej art. 370 Kodeksu cywilnego pozwala 
przyjąć, iż ma on charakter: 

a)  względnie obowiązujący 
b)  bezwzględnie obowiązujący 
c)  żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa 

Art. 370 
Jeżeli kilka osób zaciągnęło zobowiązanie dotyczące ich wspólnego mienia, są 
one zobowiązane solidarnie, chyba że umówiono się inaczej. 

34. Tzw. definicje legalne mogą być formułowane (tworzone) przez:  
a)  ustawodawcę w aktach normatywnych 
b)  przedstawicieli nauki w publikacjach dotyczących aktów normatywnych 
c)  sędziów w uzasadnieniach wyroków 

35. Wskaż zdanie prawdziwe: 
a)  dyspozycja normy prawnej określa stan faktyczny, w którym powinne 

zachowanie ma zostać zrealizowane 
b)  norma prawna jest pojęciem tożsamym z pojęciem przepisu prawnego 
c)  norma prawna jest wypowiedzią dyrektywalną 

36. Postawa oportunistyczna wobec prawa polega na:  
a)  bezkrytycznej akceptacji wobec norm prawnych 
b)  przestrzeganiu tylko konstytucji  
c)  przestrzeganiu prawa z obawy przed sankcją lub z chęci uzyskania jakiejś 

gratyfikacji 
37. Który z podanych niżej dokumentów zawiera m. in. deklarację 10 zasad. 

Siódma zasada dotyczy poszanowania praw człowieka  
i podstawowych wolności łącznie z wolnością myśli, sumienia, religii lub 
przekonań: 

a)  Akt Końcowej Konferencji Bezpieczeństwa i Współpracy w Europie 
podpisany w dniu 1 sierpnia 1975 r. w Helsinkach 

b)  amerykańska Karta Praw (The Bill of Rights) uchwalona 15 grudnia 1791  
c)  Deklaracja Praw Człowieka i Obywatela z 26 sierpnia 1789 r.  
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38.  Tzw. separacja „czysta” Kościoła od państw powstała:  

a)   w Stanach Zjednoczonych 
b)   w Niemczech 
c)   we Francji 

39. Komitet Ekspertów Praw Człowieka jest organem kontrolnym 
działającym w ramach systemu ochrony praw człowieka: 

a)    arabskiego 
b)    afrykańskiego 
c)  interamerykańskiego 

40. Europejski Trybunał Praw Człowieka w Strasburgu został powołany na 
miejsce Europejskiej Komisji Praw Człowieka i Trybunału Praw 
Człowieka w roku: 

a)    1996 
b)    1998 
c)    1986 

41. Postulat za suwerenną władzą monarchy pochodzi od:  
a)  J.J. Rousseau 
b)  K.L. Monteskiusza 
c)  J. Bodin’a 

42. Ze względu na środki i metody sprawowania władzy wyróżniamy 
następujące formy państw:  

a)  demokratyczne i autokratyczne 
b)  monarchie i republiki  
c)  unitarne i federacyjne 

43. Nagłe przejęcie pełni władzy w państwie przez osobę lub grupę osób, które 
mają część władzy państwowej i zajmują w strukturach państwa czołowe 
pozycje to:  

a)  bunt 
b)  pucz 
c)  zamach stanu 

44. Zakaz konkurencji może obowiązywać pracownika: 
a)  tylko w trakcie trwania stosunku pracy 
b)  tylko po ustaniu stosunku pracy 
c)  zarówno w trakcie, jak i po ustaniu stosunku pracy 

45. W przypadku urodzenia jednego dziecka przy jednym porodzie długość 
urlopu macierzyńskiego wynosi:  

a)  10 tygodni 
b)  20 tygodni 
c)  30 tygodni 
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46. „Strajk włoski” to forma protestu pracowników polegająca na: 

a)  drobiazgowym wykonywaniu swoich czynności 
b)  powstrzymaniu się od pracy 
c)  blokadzie wejścia pracodawcy do zakładu pracy 

47. Sędziów Trybunału Sprawiedliwości powołuje się: 
a)  na 4 lata 
b)  na 6 lat  
c)  dożywotnio 

48. OLAF to: 
a)  urząd Unii Europejskiej do spraw zwalczania przestępczości 
zorganizowanej 
b)  urząd Unii Europejskiej do spraw zwalczania korupcji 
c)  tzw. policja europejska 

49. Układ z Schengen zawarto w roku: 
a)  1980 
b)  1985 
c)  1995 

50. Członków Komitetu Regionów powołuje: 
a)  Rada na wniosek państw członkowskich UE 
b)  Komisja Europejska na wniosek państw członkowskich UE 
c)  Wysokiego Przedstawiciela Unii do Spraw Zagranicznych i Polityki 
Bezpieczeństwa na wniosek państw członkowskich UE   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


